

# 多方合作,解决老百姓家庭矛盾

湖南试点婚姻家庭纠纷多元化解机制

今日女报/网讯(记者陈伟 通讯员 邱梦丹 周君)5月27日,记者从湖南省委政法委综治二室、省妇联权益部共同举办的全省婚姻家庭纠纷多元化解机制建设试点县市区工作研讨会上获悉:将在全省婚调工作开展成效较显著的10个县市区建设试点,以点带面在我省全面建立婚姻调解委员会。

婚姻家庭纠纷多元化解机制是指动员社会各方力量,采取社会、专业、司法等化解方式,参与婚姻、亲子、收养、扶养、子女监护与探望以及其他家庭成员之间可由家事法律规范的纠纷,形成和解、调解、仲裁、诉讼等多元纠纷解决途径。

当天,来自长沙岳麓区和宁乡县、株洲天元区、邵阳隆

回县等10个试点县市区综治办和妇联的项目责任人及省综治办、省妇联、省高院、省司法厅、省民政厅的部门负责人参加工作研讨会。会议还邀请了湖南省商学院法学院院长、调解专家杨峥嵘,湖南师范大学副教授、湖南省婚姻家庭纠纷多元化解机制建设项目负责人陈云凡与会人员作婚姻调和调研的专业培训。

让爱永驻童心

## 怀化市妇联倾情关爱留守儿童

今日女报/网讯(通讯员舒赛 唐洁)“好开心,没想到能收到这么漂亮的‘六一’礼物,谢谢阿姨!”5月31日,怀化市中心市场幼儿园的晓涵小朋友接到怀化市妇联送来的节日礼物时非常高兴。“六一”前夕,市妇联一行带着礼物,为这些进城务工人员的孩子送上节日的祝福。

近年来,怀化市妇联紧紧围绕留守儿童健康成长成才这一目标,发挥自身优势、协调社会力量,积极探索创新农村留守儿童关爱服务体系的有效模式,让社会大家庭的爱驻进童心。

### 搭建爱的数据平台

为加强农村留守儿童关爱服务工作,怀化市妇联借助本系统服务网络和关爱阵地,依托邮政怀化分公司的技术平台和基层网点,建立农村留守儿童信息数据库。留守儿童信息数据库的建立,让农村留守儿童关爱活动“有章可循”。

依托数据库数据,妇联与邮政公司联合开展了“温暖微行动·彩虹行”等各类公益活动。截至目前,全市共募集善款近15万元,给留守儿童送去彩虹包裹1052个。同时,市妇联积极争取到中国儿少基金会捐助36万元,在溆浦县开办“春蕾”高中班,帮助特

困学生100人。与空军某部合作开设“蓝天春蕾”大学班,帮助困难学生40人,捐助资金24万元。市妇联还争取“温暖微行动·爱心课桌计划”落地芷江侗族自治县、溆浦县、辰溪县,获赠1863套爱心课桌,有效改善了当地学生的学习环境。两年来,全市各级妇联组织共争取各类项目、帮扶资金120余万元。

### 儿童乐园, 孩子心灵的归属地

“巧克力叔叔又来看我们了……”5月中旬,怀化市心理交流协会会长柳军再次来到通道侗族自治县陇城镇中心小学,看望这里的孩子们。作为全省留守儿童心理健康辅导示范中心“知心屋”的社会志愿者,两年来,孩子们与柳老师建立了亲密的“友谊”,柳老师也成为孩子们的“知心人”。

2014年以来,市妇联分别在沅陵县凉水井镇中心小学和通道县陇城镇中心小学建立了“知心屋”。通过组织学校和社会志愿者参加农村留守儿童心理健康辅导培训,积极创新建立留守儿童心理关爱服务体系。今年,市妇联积极申报第二批农村留守儿童心理健康辅导中心项目,届时将会实现这一项目在怀化市的全覆盖。

“知心屋”关注孩子们心理健康,而“儿童乐园”则让孩

子们的身心有了归属地。2015年,怀化市会同县妇联通过积极申报建设,“儿童快乐家园”项目已经验收。目前,通道县的“儿童快乐家园”项目正在紧锣密鼓的建设中。

### 特别的妈妈,特别的爱

对于洪江区留守儿童小雨来说,虽然父母常年在外地打工,但有一位“特别的妈妈”无微不至的关怀让她感到温暖,有效地弥补了亲情的缺失。这位“特别的妈妈”,就是小雨的“爱心妈妈”彭立荣。彭立荣带着小雨第一次走出农村,见到了外面的大世界。而每到小雨过生日的时候,彭妈妈还特意为她准备生日蛋糕和鲜花。“和这么多人在一起过生日,我好开心……”小雨如是说。

市妇联通过招募妇联干部、机关单位及基层公职人员、女企业家等社会爱心人士,与留守儿童实名结对,开展“爱心妈妈牵手留守儿童”结对帮扶活动,对其进行生活救助、学习辅导、健康咨询、心理疏导等方面关爱。目前,全市共有“爱心妈妈”与帮扶儿童3490对。随着更多的女性参与到关爱儿童、奉献爱心的行列中来,怀化越来越多的留守儿童感受到了社会大家庭的温暖与关怀。

## 彩

来观展。

株洲市中小进出口企业协会通过本次活动向农村留守儿童和农村学校捐赠了价值约3万元的图书和相机等爱心物资。同时,市妇联还启动了“书香飘万家”活动,并将推出建立农村读书会的“稻花香”项目。

### 妇联星空

## 湘潭:美德少年“六一”讲述励志故事

今日女报/网讯(通讯员周梦芬)“爱自己的爸爸是有意思的事情,爱生病的人是有意思的事情……把有意思的事情做成有意思的事情,人生就变得有意思了。”在5月31日湘潭市妇联、市教育局共同主办的庆六一“好妈好爸好孩子”表彰暨美德少年宣讲活动上,全国“最美孝心少年”、湘潭市首届“美德少年”获得者杨沛锦小朋友分享的励志故事感动全场。随后,精彩

丰呈的节目表演得到了现场小朋友的喜爱,“精美湘潭”知识抢答环节更是让全场的气氛高涨。湘潭县分水乡杨辉等12户家庭获得了“好妈好爸好孩子”家庭荣誉称号,来自雨湖区窑湾街道的陈红述家庭宣读了《建设精美湘潭倡议书》。市领导阳建民、苏健全、胡振湘等参加活动。活动当天,市妇联还为湘潭市特殊学校送去了第一批学习用品、食品等慰问物资。

## 永州:开展文明小天使与关爱留守儿童活动

今日女报/网讯(通讯员周晓春 熊锦星)5月30日,永州市政府妇儿工委工作委员会、市妇联、市文明办、市关心下一代工作委员会主办了文明小天使·放飞中国梦——永州市2016年庆“六一”幼儿文艺比赛。永州市委常委、宣传部部长石艳萍,永州市人大常委会原主任、市关工委副主任谢朝月等领导出席活动。

5月31日,永州市委副书张严,市人大常委会原主任、市关工委副主任谢朝月,市人大常委会副主任杨海河,市政协原副主席、市关工委副主任盘玉花以及包括市妇联在内的部分市妇儿工委成员单位的领导,来到冷水滩区马坪学校看望慰问留守儿童,并为他们赠送了彩虹邮包和慰问金。

## 衡阳:关注乳房健康,粉红丝带飘扬

今日女报/网讯(通讯员黎秋 唐湘)伴随着欢快的音乐,南华大学附二医院乳腺甲状腺外科的病友们精心编排的《柔力球之歌》优雅上演,这是5月28日南华附二、衡阳市妇联乳腺癌健康俱乐部成立仪式暨病友联谊会现场。200余名乳腺癌病友及家属参加了此次活动。南华大学附二医院院长汤永红和衡阳市妇联主席周红玲分别在活动中致辞,南华大

学附属第二医院业务院长廖勇仕等专家作了专题讲座。

据悉,衡阳连续三年在全市实施乳腺健康免费检查公益项目,30多万名女性接受了免费检查,169名贫困患病妇女获得基金专项救助,并联合南华大学附二医院开展“关注妇女民生·关爱女性健康”妇女乳腺健康免费公益普查、“健康与美丽同行”乳腺健康知识宣传长跑等活动。

## 涟源:大手牵小手 快乐助成长

今日女报/网讯(通讯员李平姿 谭琼)近日,娄底涟源市妇联、市教育局在杨市镇中心学校开展“大手牵小手 快乐助成长”留守儿童关爱暨“六一”慰问活动。该学校系省妇女儿童基金会“湖南省农村留守儿童心理健康辅导中心”(即“知心屋”)项目点。项目落点一年多以来,市妇联聘请心理专家团队定期开展心理健康辅导,取得了一定的成效,受到师生、学生家长的一致好评。市妇联主席曾小竹勉励广大留守儿童认真学习,学会坚强,大胆地与老师、与同学、与家长进行沟通交流。

## 绥宁:“六一”走访乡镇学校

今日女报/网讯(通讯员薛荣芳)在“六一”国际儿童节到来之际,为关爱少年儿童的健康成长,让孩子们过上一个快乐、有意义的儿童节,5月30—31日,邵阳市绥宁县妇联领导班子一行先后来到鹅公乡老塘中学、李熙桥镇双元村小、大龙村等乡镇学校开展走访慰问活动,看望慰问贫困少年儿童,并为孩子送去慰问金和节日的问候。

## 株洲:为留守儿童留下童年“摄”

今日女报/网讯(通讯员朱新艳)一幅幅精彩的摄影作品,主题都是农村留守儿童。6月1日上午,株洲市妇联举办了“书香飘万家”暨童年“摄”彩——留守儿童作品展。据悉,童年“摄”彩活动于今年4月启动,市妇联发动了全市广大摄影爱好者和志愿者,

分赴全市留守儿童聚集的农村学校开设摄影知识讲座和采风活动,收集以农村留守儿童为题材的摄影和自拍作品300余幅,并从中精选了70幅优秀作品此次集中展出。市妇联相关负责人表示,摄影展将开放至6月10日,欢迎全市广大家庭带着孩子前